

喜忧参半话种粮

——访扬州市首家公司制家庭农场主潘钻友

□ 吴继原 王道 张云



潘钻友是卸甲镇金港村的种粮大户，他成立的钻友家庭农场有限公司是扬州市首家在工商部门注册的家庭农场有限公司。如今农场经营情况如何？在发展中还有什么问题与困惑？未来发展如何打算？在金秋水稻收获的季节里，记者深入田间地头，与他共话种粮，倾听这位家庭农场主心中的喜与忧。

喜——

年年增产 今年亩产突破 1300 斤

10月22日下午，记者见到潘钻友时，他正在田头忙得不亦乐乎。“我们家稻子还有一两天就收割了，现在都是收割机，快得很。”潘钻友告诉记者，稻子要想质量好，需要考虑到水分、出米

率等多个因素，所以收割的时机一定要把握准，质量好价格才高。

今年，潘钻友种田比往年更加精心，种田似绣花，除杂草、治虫，不敢有一丝大意。“天道酬勤，按照初步测算，今年亩产最高可超过1300斤。”潘钻友一边喜滋滋地说着今年的收成，一边给记者算了一笔帐：这种好品质的稻子能卖到1块5一斤，家里的150亩水稻即使按每亩1200斤产量、每斤稻子1.5元计算，总收入也有27万元左右，刨去土地承包费用和种子、化肥、人工等费用，估计至少能净赚6、7万元。

潘钻友种粮已有20多年，他从1997年开始扩大规模，很快种粮规模就达到了100亩。对土地和粮食的深厚感情以及多年来对中央农业政策的关注让潘钻友充满了信心。2013年中央一号文件更是给潘钻友注入了一支兴奋剂，让潘钻友萌生了成立“家庭农场”的想法。今年4月10日至15日，省委书记罗志军到卸甲镇金港村驻点调研，了解到他的想法后非常关心，鼓励他把家庭农场办好。罗书记的鼓励和支持给了潘钻友极大的信心。4月28日，潘钻友的钻友家庭农场有限公司顺利完成了注册登记并领照。

“有了合法身份，我就可以更加放心大胆地去干了！这几年年年丰收，我更有信心扩大规模、发展家庭农场，实现种植高效化、品种优良化。”潘钻友自信地说。

忧——

土地租金和人工费大幅攀升

“这几年人工费涨得很厉害，2005年男工一天只要20块，2010年是50块，现在男工一天至少要100块，女工也要80块左右。种一季稻子，人工费是一项不小的开支。”潘钻友说，“而且现在的帮工都是上了年纪的人，还难找。”

除了人工费，连年上涨的土地承包费也在不断增加种粮的成本。潘钻友说，2005年以前，承包费是350元/亩，2010年涨至500元左右/亩，此后每年都在上涨，今年已达到800多元/亩。“主要还是养殖户把土地租金抬上去了。种植常规水稻一亩纯收入仅500元左右，而养殖业的利润空间大，种粮大户在土地租金上的竞争力较小。”潘钻友表示，土地租价被抬高，种粮的利润空间被不断压缩，一定程度上会挫伤种粮户的积极性，影响国家粮食安全。

“8年间，人工涨几倍，土地租金成倍翻，而粮价增长相对较慢，种粮成本大幅提高，而且自然灾害增多，种粮的抗风险能力较弱，大大挤压种粮的利润空间，那么愿意种粮的人就会变得越来越少。”潘钻友担忧地说。

盼——

出台相关政策加大对家庭农场的扶持

家庭农场作为现代农业发展的一个新兴载体，能够将土地集中起来进行规模化经营，从而实现集约化、机械化、现代化。到目前为止，潘钻友的农场虽然购置了手扶式拖拉机、收割机、手扶式插秧机等多种农机，但随着农机具的逐渐老化和农田作业的细化，已渐渐无法满足如今机械化作业的需求。而再购进农机所需费用较高，这让潘钻友心里有些没底。

“家庭农场是一个新兴事物，前景很好，但面临的困难也不少。市场瞬息万变，自然灾害也是无法避免的，这些都给家庭农场带来了较大风险。我们期待政府能出台更多的优惠政策和扶持措施，帮助家庭农场越走越远。”潘钻友对记者说。

“当然，找市长不如找市场，我们种粮更要立足力更生，多学习先进的科学技术和管理经验，只有懂技术、会管理、能经营，才能办好家庭农场。我一直有一个心愿，就是未来开一家直营粮食超市，创自主品牌，出售自己种植加工的粮食，让市民能吃上家庭农场的放心粮！”对于今后的发展，潘钻友信心不减，充满希冀。


**“弘盛杯”记者走基层
好新闻竞赛**

 责任编辑
袁慧
版式
张明月

特色早餐

羊肉汤面
牛肉汤面
长鱼汤面

渔城驿酒家 隆重推出

特色早餐、特色冬令菜肴

食材正宗 味道独特 价廉物美 敬请品尝

特色冬令菜肴

清炒羊肚、明炉羊蹄、酱骨羊羯子、滋补非菜羊宝、椒盐羊排、手抓羊肉、鲍汁扒牛鞭、红烧牛排、金针鲜牛肉、红纹牛筋

地址：花湾路（乐购超市向东500米）、渔城驿湖鲜馆（南门天桥向南孟城驿运河边） 订餐热线：13004316349 18951049179 84065977

江府酒厂 隆重推出
百年品牌——苏中第一酒

纯粮酿造，本地自产酒，真正的酒。
诚招地区代理商

地址：文昌西路43号
电话：0514-87865010、13805271058

江府酒厂开启“四送到”全新服务

“祝贺江府酿酒有限公司总工、国家级酿酒品酒师万红娣女士论文获省优秀论文奖”！据悉，这是中小酒企唯一获奖者。

您只需要一瓶酒，只要您拨通“400-852-1979”。我们“一送到家门，二送到部门，三送到单位，四送到酒店餐桌”。江府承诺：城区二十分钟，乡镇四十分钟即可送到！

“四送到”好处多：一保喝上放心酒、健康酒；二保公务商务活动无需买酒庄；三是婚寿喜庆、过时过节不会多买酒；四是全部厂价直供省酒钱。

咨询可拨打：84065999 13773437999